

國立東華大學
National Dong Hwa University
姐妹校國際交換交流學生心得報告
International Inbound Exchange Student Report

姓名 Name	張佩	國籍 Nationality	中國大陸
學號 School No	W10288001		
交換系所 Host Department	花師教育學院 課程系		
原學校 Home University	中央民族大學		
原系所 Home Department	教育學院		
交換交流期間 Exchange Period	自 From _2013____年 year / __9__月 month 至 To _2014____年 year / __1__月 month		

Report About 1500 words

光陰似箭，轉眼間，一個學期的交換學習生活已經接近尾聲，幾天後我們將離開台灣踏上歸程。我們拖著行李來到花蓮、來到東華大學的日子，仿佛就在昨天，一眨眼的功夫，四個多月就過去了。好快啊，太快了，我似乎覺得還有好多地方沒有去體驗，還有好多事情沒來得及做，還有好多人沒來得及告別，心中充滿了不捨。台灣和東華，真的給了我無數美好的回憶，在這裡，我收穫了知識，收穫了友情，收穫了感動。這裡的一山、一水、一草、一木都讓我捨不得離開。可是，人有悲歡離合，月有陰晴圓缺，總有些遺憾會成為牽絆內心的那根絲線，牽扯著我再次回來的心。

在東華的這個學期，是我最充實、最忙碌、也是最有意義的一個學期。剛來的時候我們選課，看著學校那麼多有趣的課程以及感興趣的專業課，當時恨不得全都選，似乎求知慾一下子都被調動了出來。當我們適應了學校生活，開始步入正常上課階段後，才發現研究生的課程其實是需要下很多功夫的，包括每週的讀書報告、閱讀體會甚至原文報告和導讀等，都是一點不能鬆懈的。這跟我們之前的經歷有所不一樣，在大陸研究生的功課並沒有這邊這麼嚴格，我們更多的是提供機會讓學生去做田野調查，在實踐中做研究，我覺得這是比較不一樣的地方。在這邊我修了三門課，一門教育實習，一門巫師祭儀與樂舞專題，還有一門有氧舞蹈，除此之外，我還加入了原住民族學院舞蹈團。這中間的經歷是我最寶貴的財富。

首先是教育實習課。我可以和同學一起在東華大學附屬小學實習，觀摩附小老師上課，同時還給小朋友上課。在這門課中，我體驗到台灣小學的教育模式、教學方法，也聽到老師給予學生試教的建議，積累了很多教學經驗。在這個班級中，都是比我小的弟弟妹妹，他們卻很照顧我，邀請我參加各種活動，宜廷細心提醒我活動訊息，羅愛又專程繞路到我們宿舍接我去參加觀摩活動，很多小小的細節總是碰觸到柔軟的心靈。其次是巫師祭儀與樂舞專題，是巴奈老師的課程。我之前在大陸就看過巴奈老師的文章，沒想到過來竟然發現老師就在東華大學在原住民族學院，而且碰巧我進到她的教室旁聽，因而結下了緣分，真的很奇妙。通過這門課，我親身經歷了阿美族巫師的祭儀活動，尤其是巫師祭，我們進到巫師家裡，參與到他們的儀式，瞭解到這種獨特的文化。除了阿美族，班裡還有排灣族、撒奇萊雅族、魯凱族等同學，他們會講述各自的祭儀活動和文化，讓我記憶深刻。不得不感謝的是佳歡同學，體諒我可能以後沒機會再去參加那些部落活動，看那些儀式，因此專程抽空載我去，耗費了很多時間，感謝我遇到了這麼多善良和熱情的同學們。讓我感受最深的是在原民院舞團，這是最捨不得離開的地方。

每週二、四月亮七點的訓練似乎已成習慣，和大家打打鬧鬧或者互相鼓勵加油的時光總是充滿了快樂。這裡讓我了解不同的原住民族，學會不同的歌謠和樂舞，認識了那麼多充滿活力、充滿笑容、獨具個性和魅力的弟弟妹妹，我怎麼捨得離開？每次的拉筋訓練讓我又愛又恨，可我看著自己一點點的進步，值得了。我和原住民族的同學一起經歷了 e 起舞動的比賽，他們憑藉南鄒的樂舞一舉奪冠，參加了東華大學國際文化節的演出，還有去屏東安坡部落進行排灣族樂舞製作的田調，感受到安坡獨特的婚禮文化，品嚐了排灣族的部落美食，這些點點滴滴，難以忘懷。

144 天，我來到台灣、我來到東華大學已經一百四十多天了。這麼多日子，我一直經歷著不同的新鮮事物，接觸各樣的人群，結識可愛的朋友。我每天都有收穫，我每刻都有感受，這些感悟多的讓我來不及記錄，來不及抒發。老師和學長、同學一直對我照顧有加，帶我去各個地方玩，去品嚐各種地方小吃，帶各種部落的美食給我，我常常問自己怎麼會這麼幸運被大家所關照，讓我一直如此幸福、如此快樂，以至於在離開的時候如此難過。

在東華學習之餘，我喜歡到台灣的各個地方去遊玩和體驗。值得一提的就是我們自己規劃的環島五日遊。我們在半完成的規劃中開啟的這段旅程，緊湊、趕路、勞累、不確定性，充滿了各種變數，幸好我和朋友在這樣的環境中還能跳脫出來，找到自己的小樂趣。不得不說這一路很幸運，從花蓮-台東-屏東-枋寮-恆春-墾丁-枋寮-台南-嘉義-彰化-鹿港-台中-花蓮，一氣呵成，這樣玩下來我終於無憾了。照片照的最好的是在阿嘉的家和墾丁，感受最深的是在阿里山和鹿港，開心的是在屏東和台中，難忘的是這段經歷和收穫的友情。

太多太多說不盡的感動、還不盡的人情，其實很多時候讓我充滿負擔，但同時，我覺得這也是我心態改變比較大的一個地方，我會更願意敞開心扉去幫助別人、相信別人的好意，在他人陷入困難時適時地伸出援助之手，以此來回報曾經如此對我的人的那顆善心。大家對我的好，我會一點一滴記在心裡，我想，會有一天我能回饋的。

台灣，最美的風景是人。感謝東華所有的老師和同學，給了我美好的回憶，這次，一定只是短暫地離開，因為我相信，我還會回來的。